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1. Studienbeschreibung

Auftraggeber Radio Wien

Thematik Treue

Zielgruppe
WienerInnen und NiederösterreicherInnen (Speckgürtel) 14-65 Jahre, 
repräsentativ nach  Alter, Geschlecht, Region und Schulbildung

Stichprobenmethode Panel-Umfrage 

Nettostichprobe 300 Computer Assisted Web Interviews

Interviewdauer ca. 3 Minuten

Responserate 52% 

Feldzeit 08.03.2013 – 12.03.2013

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt: 
Umfrage von meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien
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2.1 Seitensprung des Partners: für die Hälfte ein Trennungsgrund 
Wäre ein Seitensprung Ihres Partners für Sie Grund zur Trennung? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300

51%

23%

27%

Ja Nein Weiß nicht
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2.2 Sexuelle Beziehungen außerhalb der Ehe/Beziehung: 6 von 10 sind treu
Haben Sie in Ihrer jetzigen oder früheren Beziehung jemals sexuelle Beziehungen außerhalb der 
Beziehung/Ehe gehabt? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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2.3 Nach einem Seitensprung: 39% würden nicht davon erzählen 
Im Fall eines Seitensprungs Ihrerseits: würden Sie Ihrem Partner/Ihrer Partnerin (Ehemann/Ehefrau) 
davon erzählen?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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2.4 Sexuelle Treue: mehr als ein Drittel besprechen und halten die Treue
Welche Aussage trifft auf Sie am ehesten zu? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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halten das Versprechen ganz sicher.

Meine Partnerin/mein Partner (Ehemann/Ehefrau)
und ich haben nie über sexuelle Treue gesprochen,

ich gehe aber davon aus, dass wir uns treu sind
und waren.

Meine Partnerin/mein Partner (Ehemann/Ehefrau)
und ich haben uns sexuelle Treue versprochen, ich
bin aber nicht sicher, ob wir uns beide daran halten

werden.
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und ich stimmen darin überein, dass unbedingte

sexuelle Treue keine Bedingung für eine gute
Beziehung ist.
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und ich haben vereinbart, dass wir einander

Seitensprünge gestatten.
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2.5 Eifersucht: für 38% ein Ausdruck von Unsicherheit 
Welcher Aussage stimmen Sie am ehesten zu? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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Summary
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3. Summary -1

Von 8. bis 12.03.2013 wurden insgesamt 300 berufstätige Personen aus Wien/Speckgürtel zum Thema „Treue“ online befragt. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Seitensprung des Partners:
o Für die Hälfte (51%) der Wienerinnen und Wiener wäre ein Seitensprung Ihres Partners auch der Grund für eine Trennung. 

Unter Männern (55%) und jüngeren Befragten (bis 29 Jahre: 67%) scheint der Seitensprung noch stärker als Trennungsgrund 
zu gelten als im Durchschnitt. Auch die weniger gebildeten (keine Matura: 57%) sehen einen Seitensprung verstärkt als 
Trennungsgrund an.

Eigene Untreue:
o Selbst hatten bereits mehr als ein Drittel (36%) der befragten WienerInnen in Ihrer jetzigen oder früheren Beziehung/Ehe eine

sexuelle Affäre außerhalb dieser Beziehung/Ehe. 6 von 10 Befragten sind treu und geben an noch nie einen Seitensprung 
gemacht zu haben. Hier unterscheiden sich die älteren Befragten vom Durchschnitt: nur 49% der 50ig plus jährigen gibt an 
noch nie einen Seitensprung gemacht zu haben.

o Ein Viertel der Befragten würden im Falle eines Seitensprungs ihrerseits dem Partner/der Partnerin davon erzählen. Aber 39% 
der WienerInnen würden einen eigenen Seitensprung nicht beichten. Vor allem ältere Befragte (50 Jahre und älter: 54%) 
würden die eigene Untreue nicht beichten. 

Sexuelle Treue in einer Beziehung:
o Mehr als ein Drittel der befragten WienerInnen (36%) versprechen sich gegenseitig, explizit die Treue und halten das 

Versprechen dann auch. Frauen (42%) sind in dieser Gruppe etwas stärker vertreten als Männer. Weitere 19% der Befragten 
besprechen/versprechen die Treue nicht explizit, gehen aber davon aus, dass sie sich treu sind und immer waren.
Bei 13% der Befragten herrscht trotz Treueversprechens Unsicherheit darüber, ob sich beide an dieses Versprechen halten 
werden. Für insgesamt 8% ist Treue keine Bedingung für eine gute Beziehung. 
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3. Summary -2

Eifersucht:
o Für 38% der Wienerinnen und Wiener ist Eifersucht ein Ausdruck von Unsicherheit. Diese Einschätzung teilen vor allem 

Frauen (51%), jüngere Befragte (bis 29 Jahre: 48%) und Befragte mit höherer Bildung (Matura und höher: 54%). Für ein 
knappes Drittel (30%) der Befragten ist Eifersucht ein Ausdruck von Liebe, weitere 26% sehen in Eifersucht eine Art von 
Besitzdenken.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Fazit: Für die Hälfte der WienerInnen ist ein Seitensprung ein Trennungsgrund. 36% der Befragten hatten selbst schon einmal 
einen Seitensprung. Die Mehrheit der WienerInnen (60%) ist aber treu und geben an noch nie einen Seitensprung gemacht zu 
haben. Im Fall der Fälle würde immerhin ein Viertel der Befragten dem Partner/der Partnerin vom Seitensprung erzählen. 39% 
würden einen solchen jedoch nicht beichten. 55% der WienerInnen sind davon überzeugt, dass in der eigenen Beziehung das 
Treueversprechen (explizit oder implizit) eingehalten wird. 13% sind sich trotz eines expliziten Versprechens unsicher über die 
Einhaltung dieses Versprechens. Für insgesamt 10% ist Treue nicht so wichtig; es werden auch sexuelle Seitensprünge toleriert
bzw. als normal erachtet. Eifersucht wird von den Wienerinnen und Wienern als eher negativ angesehen: für 38% ist es ein 
Ausdruck von Unsicherheit, weitere 26% sehen in Eifersucht eine Art von Besitzdenken. Nur für ein knappes Drittel drückt 
Eifersucht Liebe aus.
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Stichprobenbeschreibung
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4.1 Stichprobenbeschreibung

Geschlecht

Häufigkeit Prozent
männlich 144 48,0
weiblich 156 52,0
Gesamt 300 100,0

Alter

Häufigkeit Prozent
14 - 19 Jahre 21 7,0
20 - 29 Jahre 66 22,0
30 - 39 Jahre 66 22,0
40 - 49 Jahre 72 24,0
50 - 59 Jahre 51 17,0
60 - 65 Jahre 24 8,0
Gesamt 300 100,0

Schulbildung

Häufigkeit Prozent
Volks-, Hauptschulabschluss (Pflichtschule) 57 19,0
Berufsschule/Lehre, Fach/Handelsschule (ohne 
Matura) 120 40,0

Matura (AHS/BHS) 63 21,0
Kurzstudium, College, FH (Fachhochschule) 30 10,0
Hochschule, Universität 30 10,0
Gesamt 300 100,0

Region

Häufigkeit Prozent
Bezirk 1, 4-9 35 11,8
Bezirk 2, 3, 20 42 14,0
Bezirk 15, 16, 17, 18, 19 53 17,5
Bezirk 12, 13, 14, 23 49 16,4
Bezirk 10, 11 38 12,7
Bezirk 21,22 45 14,9
Speckgürtel 38 12,7
Gesamt 300 100,0
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5. Rückfragen/Kontakt

Studienleitung: Roland Führer
Tel: +43 (0)1 512 8900 0
Mobil: +43 (0) 676 940 39 45
Mail: roland.fuehrer@meinungsraum.at 
Web: www.meinungsraum.at


